

Курманалиева А.Д.,
Берикбаев Е.Г.

**Проблемы реализации
вероисповедания людей
с ограниченными
возможностями
в Казахстане и за рубежом:
сравнительный анализ**

Религиозность людей с ограниченными возможностями остается недостаточно изученной и часто неправильно понятой. Игнорирование этого измерения имеет значительные моральные, правовые и межличностные последствия. Наше исследование ответит на вопросы: каков уровень религиозной грамотности среди людей с ограниченными возможностями; как люди в различных религиозных объединениях относятся к инвалидности; в каких религиях инвалидность рассматривается как наказание за грехи; как люди с ограниченными возможностями используют своё право на свободу совести; в какой степени религиозные группы понимают проблемы, с которыми сталкиваются лица с ограниченными физическими возможностями; насколько доступны религиозные центры для них в Алматы; оборудованы ли они, например, пандусами, усилителями звука для людей с нарушениями слуха, литературой шрифтом Брайля и т.д.

Ключевые слова: люди с ограниченными возможностями, доступность культовых сооружений, духовный поиск, адаптированная литература.

Kurmanaliev A.D.,
Berikbayev E.G.

**Problems of the implementation
of religious disabled people in
Kazakhstan and abroad:
a comparative religious
studies analysis**

Religiosity of people with disabilities remains poorly understood and is often misunderstood. This aspect of life often overlooked or considered unimportant. Based on the data and experience of people begin to understand and take seriously the spirituality in the lives of people with disabilities. Ignoring this dimension have significant moral, legal and interpersonal consequences. Our study will answer the questions: what is the level of religious literacy among people with disabilities; how people in different religious organizations belong to the disability; in some religions a disability is seen as a punishment for sin; how people with disabilities use their right to freedom of conscience; the extent to which religious groups understand the problems faced by persons with disabilities; as religious centers available for them in Almaty; whether they are equipped with, for example, ramps, sound amplifier for people with hearing impairments, Braille literature, etc

Key words: disabled people, availability of places of worship, spiritual search, literary adaptation.

Құрманалиева А.Д.,
Берікбаев Е.Г.

**Қазақстандағы және
шетелдегі мүмкіндігі
шектеулі адамдардың діни
сенімін жүзеге асырудағы
мәселелер: салыстырмалы
талдау**

Мүмкіндігі шектеулі адамдардың діндарлығы жеткілікті деңгейде зерттелмей отыр және көп жағдайда дұрыс түсінілмей келеді. Бұл жағдайды елемеу моральдық, құқықтық және тұлғааралық мәселелерге әкелуі мүмкін. Осы тұрғыдан алған кезде ұсынылып отырған зерттеуде төмендегі сұрақтарға жауап беріледі: мүмкіндігі шектеулі адамдардың діни сауаттылығы қандай деңгейде; әр түрлі діни бірлестіктердің мүшелері мүгедектікке қандай көзқараста; қандай діндерде мүгедектік жасаған күнәлары үшін жаза ретінде түсініледі; мүмкіндігі шектеулі адамдар өздерінің діни сенім бостандығы құқығын қалай пайдаланады; діни топтардың дене бітімі жағынан мүмкіндігі шектеулі жандардың мәселелерін түсінулері қандай дәрежеде; олар үшін Алматы қаласында діни орталықтар қаншалықты қолжетімді; олардың мәселен, пандустармен, есту қабілеті нашар адамдарға арналған дыбыс күшейткіштермен, Брайль шрифтімен жазылған әдебиетпен және т.б. қажеттіліктермен жабдықталу мәселесі.

Түйін сөздер: мүмкіндігі шектеулі адамдар, ғибадат орындарының қолжетімділігі, рухани ізденіс, бейімделген әдебиет.

**ПРОБЛЕМЫ
РЕАЛИЗАЦИИ
ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ
ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕН-
НЫМИ ВОЗМОЖНОС-
ТЯМИ В КАЗАХСТАНЕ**

По данным переписи 2009 года, 70,2% казахстанцев – мусульмане, более 26,2% – христиане, 2,8% – неверующие, отказавшиеся ответить на вопрос 0,5%. С точки зрения вопросов инвалидности в стране, по данным статистики, на 5 октября 2015 года более 600.000 казахстанцев имеют инвалидность, что составляет 3,4% от общей численности населения. Однако за этими сухими цифрами стоят неповторимые и порой трагические судьбы людей, которых общество считает «не такими, как все».

Статья 14 Конституции Республики Казахстан предусматривает право равенства «Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам» [1], дискриминация по признаку инвалидности является также недопустимой. Основным документом социальной защиты и гарантией обеспечения прав людей с ограниченными физическими возможностями здоровья в области образования является Закон «О социальной защите инвалидов в Республике Казахстан», где 5 статья гласит «О доступности и равных правах инвалидов, наряду с другими гражданами, на охрану здоровья, образование и свободный выбор рода деятельности, в том числе трудовой». Впервые в истории суверенного Казахстана в «Государственной программе развития образования до 2020 года» разработан реальный механизм инклюзивного образования, который подразумевает вовлечение детей и взрослых с ограниченными возможностями (инвалидов) в общий образовательный процесс наравне с другими людьми. Безусловно, наше казахстанское общество сейчас основывается на правовых и социальных позициях, однако настороженно-негативное отношение к людям с ограниченными возможностями едва ли можно считать полностью преодоленным. Поэтому вопрос о том, своими или чужими являются люди с ограниченными возможностями в религиозных организациях, следует рассматривать в более широком контексте их социализации вообще. Малоозаметное присутствие инвалидов в общественной жизни, неприиспособленность для их нужд ключевых объектов социальной

структуры, недостаточный уровень социальной поддержки со стороны государства – эти и другие проблемы очевидны всем тем, кто хоть раз сталкивался с проблемами людей с ограниченными возможностями.

Религиозность людей с ограниченными возможностями остается недостаточно изученной и часто неправильно понятой. Этот аспект жизни часто забывают или считают несущественным, несмотря на то, что они нуждаются в духовном просвещении, в духовной литературе. Игнорирование этого измерения имеет значительные моральные, правовые и межличностные последствия.

Отсутствие зрения у человека – это признак физической слепоты, препятствующий полноценной жизнедеятельности. Помимо этого, физическая слепота влечет за собой и духовную слепоту, так как ограждает от окружающего мира с его многовековыми культурными традициями. Тяга к познанию окружающей жизни, к культурному достоянию, потребность духовного поиска у людей с проблемами зрения так же велика, как и у зрячих. Источником знаний духовной и нравственной жизни для слепых является адаптированная книга. Именно данные книги помогают найти ответы на многие вопросы о добре и зле, о смысле жизни. Современная библиотека для слепых, на наш взгляд, может и должна являться центром информационно-досуговой деятельности для людей с физическими ограничениями. В специализированных библиотеках для слепых должны быть автоматизированные рабочие места, возможности использования электронной почты, Интернета, современных технологий, благодаря которым незрячие люди получают свободный доступ к информации.

Здесь мы подходим к сути дела с духовной и богословской точки зрения. Что касается недееспособных людей в мусульманском обществе, то ислам учит оказывать им внимание и все виды помощи. Они не должны быть объектами неприятия или дискриминации из-за состояния здоровья. Ислам заботится о людях с ограниченными возможностями, гарантирует им достойную жизнь. Ислам учит: физические или психические недуги – это испытание людям от Аллаха. Следовательно, необходимо проявлять терпение и благодарность Аллаху за все. Более того, мусульманское общество обязано обеспечивать их всем, что им нужно, и всем, что может им помочь. Что касается ограничений на их передвижение, то это допустимо лишь тогда, когда от этого зависит их лечение. Это значит,

что изолировать их можно лишь в одном случае – чтобы обеспечить им надлежащее лечение. Мусульманская община должна уделять внимание этим недееспособным людям. Вся община будет считаться греховной, если этими людьми будут пренебрегать, избегать или игнорировать их. Следовательно, вся мусульманская община, и ее лидеры в особенности, обязана искать средства и пути, ведущие к излечению этих людей. Каждый мусульманин должен помнить, что ему не избежать предопределения Аллаха. Недееспособность в чем-то одном должна устремлять человека к творчеству и мастерству в других сферах его жизни. Недееспособный человек должен постараться жить так, чтобы его заметили и по праву оценили в обществе. Мусульмане обязаны проявлять всевозможную заботу об этих людях, ибо согласно учениям нашей религии эти люди являются источником ниспосылаемой нам Божьей милости и благословения. В то же время во многих высказываниях христианских богословов звучит мысль, что болезнь есть проявление особой божественной милости. «В нашей жизни разве не бывает так, что болезнь или другое несчастье делают нас лучше, открывают нам глаза на многое, что мы раньше не видели?» – пишет протоиерей Н. Дятлов. В проповеди протоиерея Н. Голубцова мы находим следующее утверждение: «Чтобы избавить нас от грехов, Господь посылает нам крест – болезнь, страдания, смерть близких» [2]. При посещении дома для детей-инвалидов в одном из монастырей в Украине 2 октября 2011 года Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сказал: «... очень большой вопрос, кто кому больше нужен – мы инвалидам или инвалиды нам? Потому что, взирая на ограниченность человеческих возможностей, не может оставаться безучастным даже самый черствый человек. Может быть, для того чтобы общество наше не теряло человеческого лица, Господь являет нам Свои раны – в лице людей, лишенных тех возможностей, которые имеем мы. Зрелость общества, уровень его нравственности во многом определяется способностью помогать инвалидам – поддерживать их с детства и до самой смерти» [3]. Войдя в храм, незрячий человек испытывает трудности в ориентировке в этом большом пространстве. Лучше бы, если у него нет сопровождающего, чтобы ему кто-нибудь помог, например, после разговора со священником проводил до выхода, чтобы человек не наткнулся на подсвечники. Часто в церквях подсвечники стоят очень близко к иконам. Это создает дополнительные труд-

ности для слепых и слабовидящих: свечи могут подпалить одежду или волосы. Часто перед иконами находятся ступеньки, которые слабовидящий может не заметить и упасть. Поэтому неудивительно, что положение дел в наших культовых сооружениях нередко отражает ситуацию в обществе: инвалид-колясочник физически не может попасть в близлежащий дом молитв, поскольку в нем нет пандуса; незрячий человек, испытывающий проблемы с ориентацией в пространстве и ожидающий помощи со стороны прихожан, сталкивается с безразличием или даже грубостью, а инвалид по слуху вынужден ограничивать свое общение только записками на исповеди.

Доступ в культовые сооружения – это самая большая проблема для них, но отнюдь не единственная: психологические барьеры, основанные на опасениях общины и недоразумений по поводу инвалидности; коммуникационные барьеры, которые делают участие невозможным (например, проблемы зрения, слуха и языка); программные барьеры, которые не позволяют людям с ограниченными возможностями поделиться своими дарами и талантами с сообществом; и литургические барьеры, такие как таинства или обряды, которые не могут быть адаптированы для удовлетворения индивидуальных потребностей. Как уже упоминалось, масштабы этого проекта слишком ограничены, чтобы обеспечить надлежащее освещение всех важных вопросов,

но мы надеемся, оно послужит продвижению важных вопросов и поощрит дальнейшие исследования.

Обычно главной преградой для людей с ограниченными возможностями считается отсутствие пандуса на церковном крыльце. Однако, преодолеть несколько ступенек на коляске не очень трудно, имея только одного помощника. Кроме того существуют переносные складные пандусы, которые можно перевозить, прикрепив их сзади инвалидной коляски и разворачивать их силами одного человека за несколько минут. В современной практике культовые сооружения чаще всего ограничиваются устройством пандусов, обеспечивающих доступность храма для инвалидов-колясочников. При этом в большинстве случаев упускаются из виду другие требования, предусмотренные нормативными документами и обеспечивающие приспособление храмов для всех категорий маломобильных групп населения. Гораздо большие проблемы ждут инвалида на коляске внутри храма. Одна из отличительных особенностей православного христианства – это почитание икон и мощей. Приложиться к этим святыням довольно затруднительно для человека в инвалидной коляске. Однако главная проблема – это теснота в православном храме. Инвалид на коляске ниже стоящего на ногах человека. Когда перед лицом поясница впереди стоящего – это не приятно.

ПРОБЛЕМЫ ИНВАЛИДА В ПРАВОСЛАВНОМ ХРАМЕ



Рисунок 1

К счастью, некоторые шаги уже делаются в данном направлении: печатаются Коран, Библия, и другие книги духовного содержания шрифтом Брайля, а также что касается нашей страны, по нашим данным, в некоторых культовых сооружениях в Алматы есть специальное оборудование для людей с ограниченными возможностями, например, подъёмник для передвижения по лестнице вниз и вверх на коляске, адаптированная литература и переводчики. Нами было

предложено вести проповеди на языке жестов в мечетях раз в неделю. Установить светодиодную бегущую строку для трансляции пятничной проповеди

Психологически очень важно инвалиду чувствовать себя нужным, поэтому необходимо давать ему трудовые навыки, причем соответственно компенсаторным возможностям, с духовной же точки зрения инвалиду необходимо научиться правильной молитве.

Литература

- 1 Официальный сайт Президента Республики Казахстан // www.akorda.kz/ru/official_documents/constitution;
- 2 Журнал Московской патриархии. – 1983. – С. 39.
- 3 Русская Православная Церковь // www.patriarchia.ru/db/text/1636772.html.

References

- 1 Ofitsialniy sayt Prezidenta Respubliki Kazahstan // www.akorda.kz/ru/official_documents/constitution;
- 2 Zhurnal Moskovskoy patriarii. – 1983. – S. 39.
- 3 Russkaya Pravoslavnaya Tserkov // www.patriarchia.ru/db/text/1636772.html.